

# СЛАВЯНКА

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ВЫПУСК № 37(66)

15 сентября 1995 г.

на базе приложения к газете "Октябрьская магистраль"

(Распространяется бесплатно)

7 сентября в библиотеке им. Соболева прошла первая встреча избирателей Невского района с кандидатом в депутаты Государственной Думы начальником юридической службы Балтийского Банка помощником депутата Законодательного собрания С.-Петербурга А. Ловягина Виктором Завадским.

В. Завадский рассказал собравшимся о своих политических взглядах и познакомил с основными пунктами кандидатской Программы. Как юрист Виктор Казимирович специализируется в области договорного хозяйственного Законодательства. 12 лет он работает в сфере финансового капитала. Вторая сторона его деятельности — охрана окружающей среды, юридический аспект этой проблемы. В. Завадский возглавляет группу по подготовке проекта Закона С.-Петербурга «Об охране окружающей среды и экологической безопасности», участвует в подготовке других законопроектов. В. Завадский был участником I Всероссийско-

го съезда по охране природы. По его мнению, Экологический кодекс должен иметь такой же вес, как и Уголовный. И то, что мы сегодня делаем в этой области в С.-Петербурге, — считает он, — безусловно, должно выйти на всероссийский уровень, невозможно создавать Экологический кодекс только для нашего города.

Говоря о своем политическом кредо, В. Завадский отметил, что не хотел бы ставить знак равенства в отношении себя и слова «политик». Сегодня для нашего общества характерна перенасыщенность политикой, точнее политиканством и демагогией, в которые последняя часто выливается. Для В. Завадского идти в политику значит, по его образному выраже-

нию, «убить занятия политикой во имя возрождения уважения к человеку». Задача сегодняшнего политика, подчеркнул он, идти вперед, оглядываясь назад и используя все то положительное, что было в прошлом. А позитивное можно найти в каждом историческом явлении. Оно было и в 75-летнем правлении Компартии: объединение народов в бывшем Советском Союзе, подъем грамотности. Так, сегодня многие крупные предприятия начинают думать о плановом хозяйстве. Мы явно движемся к сочетанию планового начала и рыночной экономики.

На встрече В. Завадский также указал на необходимость усиления исполнительной власти. Сегодня главная проблема

не в принятии законов, а в том, как добиться их реализации. Именно это главная задача. Но не менее важно поднимать юридическую культуру у нашего населения. Большинство собравшихся на встрече были работниками библиотек Невского района. Естественно, возник вопрос об отношении В. Завадского к бедственному положению этих учреждений культуры и о возможности выхода из него. По мнению кандидата, библиотеки составляют 70 процентов культуры. Ни одна область не может существовать и развиваться без книг. Он посоветовал библиотечным работникам начинать защищать Закон о библиотеках, который сегодня, к сожалению, не действует, постараться привлечь

к этому вопросу внимание. И тогда дело может сдвинуться с мертвой точки. «Здесь тот случай, когда скромность не украшает».

Отвечая на вопросы избирателей, В. Завадский сказал, что не собирается самостоятельно разрабатывать программу типа 500 дней, но мог бы принять участие в ее создании. Попытаться действовать в одиночку — большая ошибка. Политическому деятелю нужна группа единомышленников.

«Я не рассматриваю себя как мессию, а просто хочу приложить свои силы в той области, где я действительно могу это сделать, где я компетентен. Надо что-то делать, иначе мы, как страна, превратимся в крупный колониальный придаток».

## ИДИ ВПЕРЕД, ОГЛЯДЫВАЯСЬ НАЗАД...

В ГОРОДСКОМ ПАРЛАМЕНТЕ

### Проблемы самоуправления

В. ПОЛИТЫКИН

На заседании постоянной комиссии ЗС по устройству государственной власти и местному самоуправлению обсуждалась реализация Закона «О местном самоуправлении в Санкт-Петербурге». Присутствовавший на заседании представитель мэрии Д. Козак предлагал на шестимесячный срок переходного периода возложить на Законодательное Собрание и мэрию функции органов местного самоуправления, на основании того, что назначенные на эти шесть месяцев руководители будут действовать бесконтрольно. Предполагается, что исполнительная власть внесет на ближайшее заседание ЗС инициативу об административно-территориальном устройстве Санкт-Петербурга.

Также на заседании рассматривался законопроект депутата В. Новоселова «О регистрации учета граждан в Санкт-Петербурге», предусматривающий регистрацию приезжих. Проект вызвал возражения у многих членов комиссии, однако было решено вынести его на заседание ЗС.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

В поликлинике № 73 работает прекрасно оборудованный платный стоматологический кабинет.

Лечение взрослых и детей без боли по новейшим западным технологиям.

Гарантийное и льготное обслуживание.

Договоры с предприятиями. Цены умеренные. Справки и запись по телефону: 100-41-38.

## Лечение детей не должно быть коммерческим

И. СЫЧЕВА

Благополучное будущее государства — это не только решение некой экономической и политической программы, но и полноценная жизнедеятельность граждан этого государства. Но можно ли говорить о перспективах развития, когда каждый ребенок, достигая совершеннолетия, приобретает помимо полученных знаний еще и, в среднем, три заболевания.

«Младенческая смертность, здоровье детей и перспективы развития медицинской помощи детям СПб» — такова тема расширенного заседания постоянной комиссии по здравоохранению ЗС СПб, состоявшегося 5 сентября. Были приглашены представители мэрии, главы врачей детских лечебно-профилактических учреждений.

С докладом о состоянии педиатрической службы города выступила Г. Ходырева — и. о. начальника управления лечебно-профилактической помощи матерям и детям. Было отмечено, что на данный момент в городе действуют около 90 лечебно-профилактических учреждений. Во многих стационарах применяется новейшее диагностическое оборудование, осваиваются

уникальные методики лечения различных заболеваний. Многие программы доведены до уровня европейских стандартов. Увеличилось число детей, прошедших курс санаторного лечения. Увеличились показатели рождаемости, в то время, как смертность среди детей снизилась. Однако больше стало болеть новорожденных, в основном это связано с состоянием здоровья беременных женщин. Отмечен рост острых кишечных заболеваний, дифтерии, туберкулеза. А такие заболевания — следствие социального неблагополучия общества. Поэтому для решения проблемы охраны здоровья детей в нашем городе необходимо тесное сотрудничество между медицинскими, образовательными и социальными органами управления.

Далее выступил главный врач педиатрической службы СПб В. Юрьев. Он заострил свое внимание на состоянии здоровья подростков и перспективах развития педиатрической службы. Хотя, как сказал В. Юрьев, педиатрическая служба работает на должном уровне, рост заболеваний неуклонно растет. Значит, старая система первичной педиатрической помощи уже не срабатывает. Необходима разработка принципиально новой

службы.

Для СПРАВОК: Комитет мэрии по здравоохранению разрабатывает программу внедрения семейного доктора — одного из этапов обязательного медицинского страхования. Идея — закрепление врачей общей практики за определенными семьями. Следствие — более внимательное отношение врачей к своим пациентам, знание условий их жизни, работы. Благодаря системе медицинского страхования семейному врачу выгодно, чтобы его пациенты болели редко и быстро выздоравливали, а это значит постоянная профилактика заболеваний, пропаганда здорового образа жизни.

Однако после оптимистического выступления главного педиатра слово попросил его предшественник профессор И. Воронцов, ныне президент Ассоциации педиатров СПб. Игорь Михайлович четко заявил, что это необдуманный поступок — возводить службу семейного доктора на развалинах давно и четко работающей системы первичных поликлиник в наше тяжелое время. Поэтому надо очень осторожно внедрять новую систему здравоохранения.

Заслушав и других выступающих, комиссия подготовила проект заключения «О педиатрии». В нем решено считать нецелесообразным проведение в СПб реформ педиатрической службы, основанных на слепом копировании западных моделей. Основным принципом сохранения здоровья детей должна быть система первичной помощи, осуществляемая врачами-специалистами.

ЧИТАТЕЛИ ПИШУТ

### Крик души

Н. ВАСИЛЬЕВА

Я читаю каждый выпуск газеты «Славянка». И на странице вашей газеты хочу поднять тему: об экологии Рыбацкого. Хочу написать, чем дышат жители, т. е. население Рыбацкого.

Я приехала в 1989 году. С кем я поменялась, сказали мне, что за переездом железной дороги я блоневый сад. Я туда сходила, правда — растут яблоньки. А потом в последующие годы там каждое лето и почти каждый день стало гореть. Невозможно открыть окно проветрить, пахнет дымом. Решила сходить еще раз посмотреть, что же там горит. Сходила. Посмотрела. И не поверила своим глазам. О ужас! Чем мы, население Рыбацкого, дышим. За это время стихийно выросла огромная свалка. Чего там только нет. А в основном — заводские отходы, химия. Вот она-то летом и воспламеняется. Горит и синим, и желтым, и красным, и черным дымом. Вот чем мы, население Рыбацкого, дышим.

Прошу депутата Рыбацкого сходить, посмотреть и запретить эту свалку. Иначе от этой свалки, дыма будем пачками умирать, болеть. Я на себе испытала. Сходила, надыхалась, до сих пор болею, отравилась.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Кооператив «Прогноз» организует прием врача акушера-гинеколога.

Справки по телефону: 100-83-15.

РЕКЛАМА

### Фирменные магазины и торговые дома АО «Пигмент»

В них вы сможете купить лакокрасочные материалы в розницу и мелким оптом по более низким ценам, чем в торговой сети города. При необходимости налаживайте контакты с торговыми домами, научно-производственными комплексами и заводами нашей фирмы. Ваши просьбы и пожелания будут учтены, если вы обратитесь к нам.

Адреса и телефоны:

Октябрьская набережная, д. 38, торговый дом «Пигмент», тел.: 588-62-91, 588-09-35;

Октябрьская набережная, д. 38, торговый дом «РИН», тел.: 588-99-86;

набережная реки Мойки, 58, магазин «Пигмент» с выставочным залом, тел.: 311-62-81;

Московский пр., 183, тел.: 293-08-03;

Грузинская ул., 7, тел.: 166-56-02;

Поселок Янино, Колтушское шоссе, 6-й километр, тел.: 521-09-44;

Малая Яблоневка, 11, метро «Ладжская», тел.: 528-67-36;

Октябрьская наб., 32, тел.: 588-09-35.



БАЛТИЙСКИЙ БАНК



БАЛТИЙСКИЙ БАНК



## Осторожно — выборы?!

В. АЛЕКСАНДРОВ

Через три месяца, 17 декабря, мы с Вами в той или иной степени будем участвовать в выборах Государственной Думы. Что несет нам начавшаяся предвыборная кампания. Какие вопросы задают нам читатели?

Прежде всего — о сборе подписей за кандидатов в депутаты.

По закону «О выборах» выдвижение кандидатов в депутаты происходит либо на съездах избирательных объединений, либо непосредственно избирателями округа. Кстати, правом выдвинуть свою кандидатуру для баллотировки на выборах обладает и каждый гражданин России, обладающий избирательным правом и достигший 21 года.

Инициаторы сбора подписей в поддержку выдвижения кандидата уведомляют Окружную избирательную комиссию о своей инициативе, а представители избирательного объединения (блока) заверяют протоколы съездов о выдвижении кандидатов в Центральной избирательной комиссии. После этого и начинается сбор подписей

в поддержку выдвижения кандидата, причем для его регистрации необходима поддержка не менее одного процента избирателей данного округа. Сбор подписей может проводиться на местах работы, учебы и жительства, но только среди избирателей, живущих в округе, где выдвинут кандидат.

Закон не допускает как принуждение, так и подкуп избирателей в любых формах. Чем грешили, кстати, на прошлых выборах отдельные «крутые» кандидаты-торговцы, одаывая дешевыми продуктами и денежными подачками.

Кстати, сбор подписей в свою поддержку будут проводить и избирательные блоки, поэтому подчеркнем, что каждый избиратель может при выдвижении поддержать не одного кандидата или блок, а несколько. Окончательный выбор надо будет сделать при голосовании на избирательном участке.

Главное же сейчас — будьте более осторожны, если вы одни дома, предупредите своих детей, чтобы не впустили в квартиру под видом агитаторов — проходивцев или жуликов. Готовясь к выборам, мы не должны забывать и об этом.

## Социологи прогнозируют

Очередной опрос, проведенный в городе специалистами центра в августе, подтвердил, что в голосовании в декабре по выборам депутатов Государственной думы намерены принять участие около половины избирателей. Причем доля намеревающихся голосовать возрастает с увеличением возраста опрошенных.

1/3 избирателей распределила свои политические симпатии примерно поровну между КПРФ, «Выбором России», «Нашим домом Россия», ЛДПР и «Женщинами России» при некотором преимуществе блока «Яблоко».

Причем, «Яблоко» и «Выбор России» — поддерживают в основном работающие по найму в частном секторе и предприниматели, а КПРФ — поддерживают работающие в госсекторе и пенсионеры. У остальных блоков и движений преобладающей группы сторонников нет. Значительная доля избирателей — около 40 процентов не видит политических лидеров и предполагает голосовать за независимых кандидатов.

Социологический центр  
Лиги защиты журналистов  
Телефон: 273-44-33

## Мэрия сообщает

В августе на заседании городской инвестиционно-тендерной комиссии были рассмотрены и согласованы следующие вопросы:

1. О строительстве ТОО «Каун» автомобильного комплекса в квартале 8А Ржевка-Пороховые Красногвардейского района.

2. О строительстве ГП «Главснаб мэрии Санкт-Петербурга» производства по выпуску пищевого спирта в промзоне Металлострой Колпинского района.

3. О проектировании и строительстве АОЗТ «Энергомашжилстрой» жилого дома в квартале 5 Правого берега Невы, корпус 12, Невского района.

## О «Северном торговом банке»

В соответствии с приказом Центрального банка Российской Федерации № 02-179 от 1 августа 1995 г., в связи с допущенными нарушениями банковского законодательства, нормативных актов Банка России и неудовлетворительным финансовым положением коммерческого банка «Северный торговый банк», с 3 августа 1995 г. назначена временная администрация по управлению «Северным торговым банком». В состав временной администрации и ее рабочих групп привлечены многие высококвалифицированные работники Банка России. С момента назначения временной администрации полномочия правления «Северного торгового банка» приостанавливаются и переходят к временной администрации. При совершении руководителями или пайщиками банка «Северный торговый банк» действий, препятствующих осуществлению временной администрации своих функций, Банком России может быть принято решение об отзыве лицензии у указанного коммерческого банка.

Основной задачей временной администрации является созда-

ние работоспособного управленческого механизма с целью осуществления деятельности банка в соответствии с действующим законодательством и проведения мер по финансовому оздоровлению банка. Деятельность временной администрации по управлению КБ «Северный торговый банк» завершается после выполнения возложенных на нее задач либо после представления временной администрацией Банку России обоснованного вывода о невозможности достижения поставленной перед нею задачи, но не позднее 1 февраля 1997 года.

В ходе работы члены временной администрации совместно с работниками банка проводят детальный анализ финансовой ситуации, сложившейся в банке, и предпримут все необходимые меры для мобилизации ресурсов, улучшения качества активов, снижения расходов, вывода банка на рентабельную работу и выполнения обязательств перед кредиторами и вкладчиками.

На начальном этапе работы временная администрация осуществляет прием дел и доку-

ментации, а также проводит комплексную ревизию банка. С момента назначения временной администрации все филиалы и отделения банка прекращают прием вкладов населения. На период проведения ревизии, инвентаризации активов и мобилизации средств на корреспондентском счете банка с 7 августа 1995 г. временно прекращаются все выплаты по вкладам населения и иным обязательствам банка.

Главное управление Центрального банка Российской Федерации по Санкт-Петербургу обращается ко всем кредиторам и вкладчикам «Северного торгового банка» с убедительной просьбой проявить возможное в данной ситуации спокойствие и терпение, чтобы дать возможность членам временной администрации в наиболее короткие сроки нормализовать работу банка. Не реже одного раза в месяц будет рассматриваться отчет о работе временной администрации, и информация до кредиторов и вкладчиков коммерческого банка «Северный торговый банк» будет доводиться через средства массовой информации.

Главное управление  
Центрального банка  
Российской Федерации  
по Санкт-Петербургу

## ОСЕНЬ

М. АРСЕНОВА

Нависли осенние тучи,  
И лишь голубой край небес.  
А ветер, как путник летучий  
Бросает к ногам желтый лес,  
И осень-хозяйка хлопочет  
Украсить свой временный дом  
Я знаю, чего она хочет —  
Засыпать дорожки ковром,

Полянки заткать паутинкой,  
Обильем волнушек увлечь,  
Оранжево-красной рябиной  
Лесные опушки зажечь,  
А нам подарить бабье лето —  
Очарованье очей!  
Любимое время поэта,  
До наших дошедшее дней.  
Эти яркие с дымящей дали,  
Буйство красок любимых аллей,  
И с грустным налетом печали  
Осенний отлет журавлей!

## «Размышление о будущем...»

Д. МАЛЫШЕВ

В последний день августа Анатолий Собчак посетил старейший вуз нашего города — Санкт-Петербургский Государственный Университет, где прочитал первую лекцию «Размышление о будущем России».

Несмотря на то, что предназначена она была для студентов первокурсников, думается все присутствовавшие на ней получили интересную для себя информацию. В частности, Анатолий Александрович предложил решение земельного вопроса путем передачи ее в собственность частникам, ведь существует опыт зарубежных стран, где вся полученная земля не была распродана ими, но, напротив, ее использование помогло накормить население государств, которые пошли по этому пути.

Кроме того, весьма интересными были его суждения относительно борьбы с преступностью, финансовых «пирамид» и обманутых вкладчиков, также о проведении Олимпиады в 2004 году в Санкт-Петербурге. По этому вопросу Собчак отметил, что наши шансы довольно высоки ввиду следующих причин: Олимпиаду решено проводить в европейском городе; у нас уже существует опыт проведения подобных мероприятий (например, Игры доброй воли); у Петербурга удобная инфраструктура; необходимо достроить лишь несколько объектов (остальные достаточно реконструировать).

После лекции я подошел к господину Собчаку и попросил его написать пожелание жителям нашего района, что он и сделал, написав: «Желаю счастья! Дай Бог, чтобы так оно и было».

## В ПОИСКАХ РАБОТЫ

Найти себе хорошо оплачиваемую работу по душе — задача архисложная. Но не оказаться в дураках, нанимаясь на новую работу, еще сложнее.

У одной моей приятельницы — ЧП. Генеральный директор АО, где она работает, в приливе вселенского человеконенавистничества, одних обещал уволить, других проучить иными методами, а третьих — лишь если не всей зарплатой, то значительной ее части...

К сожалению, зачастую мы не знаем, какими правами обладаем и где же все-таки предел власти, что дана тем, кто принимает нас на работу.

Прежде всего, Боже вас упаси работать, не подписав договор, наивно полагая, что предварительная джентльменская договоренность — достаточное основание для того, что дальнейшие отношения с начальством будут носить исключительно джентльменский характер.

Во-вторых, внимательно читайте те документы, что подписываете, начиная с реквизитов предприятия, где собираетесь работать, и заканчивая детальным изучением подписи руководителя. Желательно, чтобы подпись была именно его. А не иного, пусть и не последнего, но и не первого лица на предприятии.

Советуем перед этим полистать КЗоТ. Основополагающие статьи, перечисленные в нем, в идеале должны присутствовать в подписы-

ваемом документе. А если при ближайшем рассмотрении какие-то важные условия найма на работу отсутствуют, без ложной скромности следует напомнить о них.

Помните, что согласно КЗоТ (ст. 96) никто не имеет права не выплатить вам зарплату в установленный срок. Если вам недостаточно дружеского похлопывания по плечу и вздоха: «В этом месяце с деньгами туговато. Придется, брат, подождать», — то покупайте калькулятор и высчитывайте, сколько вам задолжали с учетом инфляции. А затем, когда терпение иссякнет, обращайтесь в суд со всеми финансовыми выкладками.

Очень важный момент — пункт об индексации зарплаты с учетом инфляции. Простой отписки о том, что зарплата будет пересчитываться, «исходя из официального индекса инфляции и возможностей предприятия», явно недостаточно. Во-первых, закона о порядке индексации у нас нет. Во-вторых, «официального индекса инфляции» как такового не существует, так как различные официальные органы представляют каждый свою вариацию на эту тему. А в-третьих, о финансовых возможностях предприятия вам никто и никогда не сообщит, вероятно, по причине скромности. Поэтому стоит сразу

точно зафиксировать порядок индексации зарплаты. Задумайтесь, когда коварный работодатель предлагает подписать вам что-нибудь вроде «зарплата начисляется, исходя из прибыли...». Представьте себе, что произведенный вами товар не найдет своего покупателя.

Четко оговаривайте свое рабочее время. Пока еще норма рабочего времени не изменилась и не может превышать 40 часов в неделю (КЗоТ, ст. 42). Все, что свыше, — за отдельную плату. На том и стойте. То же касается и всевозможных льгот, денежных надбавок, дополнительных отпусков и сокращенного рабочего дня работников, занятых на вредном производстве. В КЗоТе такие моменты оговариваются вполне конкретно, поэтому лучше также конкретно записать их и в трудовом договоре.

Иногда с женщинами случается нечто для работодателя неприятное, но для природы вполне естественное. Речь идет о беременности и о родах как логическом ее завершении. Так вот, если вы забеременели, а в договоре подобная ситуация не рассматривается отдельным пунктом как преступное деяние, то уволить вас и негуманно (с общечеловеческой точки зрения), и незаконно. Никто не вправе лишить вас оплачиваемого отпуска

по беременности и родам и затем частично оплачиваемого — по уходу за ребенком.

Размер выплат по больничным зависит исключительно от общего рабочего стажа заболевшего, а не от желания или нежелания руководства. Об этом тоже не следует забывать. Хотя в случае, если руководитель — поклонник Вольтера, Руссо и прочих гуманистов, а финансовые возможности предприятия могут позволить ему сделать широкий жест, то может быть включен пункт о 100-процентной оплате больничного листа вне зависимости от стажа. Но тогда эти средства выплачиваются из материальных фондов самого предприятия.

А в целом... а в целом: люди, будьте бдительны! Прочтите КЗоТ хотя бы из чистого любопытства. Или проконсультируйтесь у толкового юриста, если средства позволяют. И, даже доведя до совершенства свою подпись с решительным росчерком и завитками, не спешите немедленно ставить ее на документе, который может стать официальным разрешением на обман вас же самих.

Е. ШЕМЕТ,  
«АиФ», № 28/95

## Не обманите сами себя



БАЛТИЙСКИЙ БАНК



БАЛТИЙСКИЙ БАНК



Ю. ШМЕЛЕВА

В начале учебного года, когда хлопоты, связанные с подготовкой ребенка в школу, уже позади, перед родителями встает новая проблема: как с пользой занять свободное время ребенка, где он может получить дополнительное обучение.

Левобережный Дом творчества юных впервые проводил 1, 6 и 7 сентября Дни открытых дверей, на которых дети и их



## «ДРАМКРУЖОК, КРУЖОК ПО ФОТО...»

родители могли познакомиться со всеми кружками, выбрать и записаться в любой из них.

Сотрудники ЛДТЮ провели экскурсии, показав детям все кружки Дома и рассказав о каждом из них.

В кружках прикладного творчества преподаватели показали юным экскурсантам изделия, выполненные руками их питомцев. В прикладном отделе Дома творчества юных работают самые разнообразные кружки на любой вкус: кройки шитья, моделирования одежды, вязания, макраме, аранжировки цветов, вышивки, мягкой игрушки, росписи по дереву.

В кружках технического отдела дети смогут научиться самостоятельно делать авиамодели, модели ракет и автомобилей, освоить фотодело, профессию киномеханика. Здесь также работают радиотехнический кружок, кружок технического творчества и компьютерный класс. Все эти коллективы — победители Выставки детского технического творчества.

Для учащихся 2—8-х классов работает кружок «Юный зоолог» (натуралистический отдел).

Богатый выбор кружков предлагает художественный отдел тем, кто обладает драматическим и музыкальным талантом или способностями к рисованию.

В кукольном театре, благодаря его руководительнице Татьяне Алексеевне Смирновой, ребята своими глазами увидели, как «оживают» кукольные персонажи, сделанные художником ЛДТЮ Олегом Викторовичем Супруном.

Экскурсанты также узнали о работе театра-студии «Мы», кружков хореографии, хорового, сольного пения, игры на баяне, роляе, аккордеоне и изостудии.

Не забыты и те, кто предпочи-

тает активные формы досуга и увлекается спортом. Здесь можно записаться в секции фехтования, дзюдо, ритмической гимнастики, общей физической подготовки, футбола, художественной гимнастики, шахматную школу.

Важно отметить, что практически все кружки (кроме компьютерного класса) бесплатные.

Дом творчества юных предлагает не только широкий выбор кружков, но и организует познавательноразвлекательные игры и праздники, в которых приглашает принять участие школы Невского района. Так, в прошлом учебном году ЛДТЮ много сотрудничал со школами Рыбацкого, устраивая для них различные мероприятия. И, конечно, он надеется на продолжение совместной работы, и не только со школами Рыбацкого, но и всего района.

Безусловно, самым главным в наступившем учебном году будет праздник «Дом собирает друзей», посвященный юбилею ЛДТЮ. Праздник откроется 31 октября в ТКК «Карнавал» на Невском проспекте театрализованном представлением и продлится неделю, во время которой будут проходить встречи бывших кружковцев.

Над сценарием этого праздника уже работает заведующая массово-методическим отделом ЛДТЮ И. Карелова, главный организатор и вдохновитель всех мероприятий Дома. Сейчас она также занимается составлением исторического экскурса и просит откликнуться бывших кружковцев и преподавателей Дома творчества всех лет, начиная с года основания, и поделиться с ней своими воспоминаниями и впечатлениями. Тел.: 262-06-88.

**На снимках:** на экскурсии; праздник «Мелодии Куракиной дачи».

В. ШУМИЛИН

Исполнился год, как от нас ушел в мир иной незабвенный Смоктуновский. Он был поистине величайшей личностью. Я подчеркиваю ЛИЧНОСТЬЮ, а не просто великим актером. Ведь не секрет, что он был на голову выше всех своих именитых собратьев. (Я имею в виду отнюдь не физический рост.)

Да, Иннокентий Михайлович существенно отличался от других отечественных мастеров сцены. И не только манерой исполнения, не только тем, как он держался на сцене или же в кадре. Но и в быту он был неподражаем. А секрет прост. Перед нами был человек большой внутренней культуры, верующий, данный Богом. Отсюда и талант.

Помню, на заре туманной юности я имел удовольствие посмотреть на сцене товстоговского БДТ спектакль «Идиот». В заглавной роли — Смоктуновский. Можете не сомневаться, это было потрясающее зрелище. Впечатления — на всю оставшуюся жизнь. Впоследствии предо мною прошла целая галерея князей Мышкиных. И не только на сцене, но и на экране. Да, бесспорно, никого не оставит равнодушным замечательная игра Юрия Яковлева, и Жерара Филипа. Очень впечатляет и фильм великого японского режиссера Курасавы. Но, повторяю, все другие исполнители не идут ни в какое сравнение с тем Мышкиным, которого преподавал зрителю Смоктуновский, чья актерская звезда в те годы только начинала восходить. Но это тема особого разговора.

А я сейчас не об этом. О своей, личной, короткой встрече с Иннокентием Михайловичем. Да и можно ли назвать это встречей? Скорее всего, это просто эпизод, когда мы перемолвились всего-то двумя-тремя фразами. И только. Но такое не забывается. Никогда!

Тот случай, о котором я вам поведаю, произошел, если мне не изменяет память, двадцать пять лет назад. Я оказался в числе счастливых, кому удалось достать пригласительный билет на премьеру фильма «Гамлет», которая проходила в просмотровом зале «Ленфильма». Мне приходилось бывать и на других кинопремьерах. Но, как правило, зал тогда был полупустой. Во всяком случае свободные места всегда были. Но что творилось на сей раз! Такого количества зрителей, вероятно, за всю свою историю ведущая киностудия страны не знала. Уже в фойе яблоку негде было упасть. Просмотр, как на зло, задержи-

## ГАМЛЕТ БЕЗ МЕСТА

вался, а народ все валил. Но вот, наконец, двери в кинозал распахнулись, и огромная толпа, состоящая, в основном, из работников советской культуры, на сей раз никем не управляемых, с шумом и грохотом ринулась занимать места. В этой невероятной давке мне удалось с боем овладеть самым крайним местом, чуть ли не впритык к стене. Но все равно я чувствовал себя на вершине блаженства. Сомнений не было. Сейчас будет демонстрироваться фильм века. Шекспир, Пастернак (его перевод!) и Смоктуновский — все три имени достойны друг друга.

Гул в зале постепенно начал стихать. Через минуту-другую погаснет свет, и мы окунемся в чудо. Люди в томительном ожидании блаженно растянулись в мягких креслах. Но далеко не все. Проходы тоже были забиты зрителями.

Вот и около моего крайнего кресла встал мужчина. Настолько близко, что я даже ощутил его дыхание. Я ему от всей души сочувствовал, а он, вероятно, тоже от души мне завидовал. Тем более, что нас предупредили: фильм будет демонстрироваться без перерыва все четыре часа! А каково простоять все четыре часа в темном зале, прислонившись к холодной стенке. Да, я сочувствовал своему незадачливому соседу, но ничем помочь не мог. Сам крепко-накрепко прирос к своему креслу. Довольный, я снисходительно повернул голову в его сторону. Глянул и обомлел. Нет, я не верил своим глазам. Возле меня, чуть сутулясь, стоял сам виновник сегодняшнего торжества, чей величайший Божий дар собрал в зале столько народу. Ему-то по иронии судьбы, и мне хватило места в зале. И вполне понятно почему.

Человек культурный, деликатный, сдержанный, он, в отличие от всех нас, не побежал, расталкивая локтями коллег, лишь бы вырваться вперед, лишь бы занять место поудобнее. Он просто вежливо уступил дорогу всем. В конце концов он мог войти в зал и когда люди еще рассаживались. И уж кому-кому, а ему наверняка бы местечко нашлось. Но Смоктуновский и этого не сделал. У него хватило терпения, выдержки, такта войти в зал последним. Встав в сторонку, остаться в тени незамеченным, спокойно, с доброй улыбкой ждать, когда начнется киносеанс. Это, конечно, парадокс, но Смоктуновского никто не замечал, ибо у всех глаза устремились на экран. Оттуда зрители ждали появления своего любимого актера, а вовсе не из-за дверей. Никому, в том числе и устроителям просмотра, и в голову не могло прийти, что Гамлет-Смок-

туновский оказался без места. И вот уж поистине гамлетовская дилемма: «Быть или не быть». Но о чем вопрос? Не колеблясь, я встал:

— Садитесь, пожалуйста!

Надо было видеть, как засмутился в ответ Иннокентий Михайлович:

— Ой, что вы! Что вы! Сидите!

Сказал тихо, вполголоса, чуть ли не шепотом, но тембр голоса великого актера был хорошо знаком и сразу привлек внимание сидящих поблизости. Восторженный и недоуменный шепот пошел по рядам. Послышались голоса. Вероятно, его знакомых:

— О, Кеша! Привет!

Кто-то в шутку:

— Какими судьбами?

— Да, ты садись, не стесняйся!

— Не хочу вас стеснять!

— Да никого ты стеснять не будешь, чужак-человек. Вот Юлечка, она помоложе и с удовольствием уступит место своему любимому дяде Кеше. Верно, доченька?

— Бога ради, не беспокойтеся! Я постою!

Так и остался стоять, прислонившись к стене, на просмотре своего лучшего фильма великий актер земли русской. А я сидел, как на иголках. Право, сидеть неудобно, когда рядом Смоктуновский стоял. Да и вообще невероятно: сразу двух Смоктуновских видеть одновременно. Один в пышном наряде принца Датского королевства ярко сверкал на экране, другой был в скромном костюме российского интеллигента. И я то и дело переводил глаза с экрана к стене, видя его величественный силуэт. Так и простоял он все просмотровое время, явившись в зал последним. Но, как часто бывает, последний становится первым. Едва зажегся свет в зале, как сразу же разразился гром. Гром аплодисментов. На сцену вышел сияющий постановщик фильма — режиссер Козинцев. Но публика ждала его:

— Смок-ту-нов-ско-го! — скандировал восторженный зал. — Смок-ту-нов-ско-го! А он ушел под занавес. Исчез так же скромно, как и появился. Как истинный талант, он был против личной славы, всегда, по возможности, ее избегал.

Так же неожиданно ушел он от нас и год назад. Чтобы люди не сотворили себе из него кумира, а просто любили, помнили — помнили добрым словом.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

#### Школа интеллектуального развития

Объявляет набор детей дошкольного возраста с 4-х лет и школьного возраста для занятий по следующим предметам:

- подготовка детей к школе
- английский язык
- музыкальное воспитание
- детская аэробика
- рисование
- немецкий язык
- шахматы
- компьютерные игры (обучение)

Занятия 2 раза в неделю по понедельникам и четвергам с 16 до 19 часов в школе № 326 по адресу: пр. Александровской фермы, д. 11.  
Запись детей — каждый понедельник и четверг с 16 до 19 часов у администратора.

### Информационный выпуск

«Славянка» приглашает к сотрудничеству по подготовке газеты, принимает информацию предприятий и организаций. Ждем Вас.

НАШ АДРЕС: Шлиссельбургский пр., д. 24, корпус 2, школа № 574.

ТЕЛЕФОН: 100-83-57.



БАЛТИЙСКИЙ БАНК



БАЛТИЙСКИЙ БАНК



